o dinosauri e la legge» & un rac-
conto postumo di Friedrich Diir- |

renmatt tratto dalfa raccolta Ge-

"~ dankenfuge (Fuga di pensieri) ap-
© 7" pena uscita da Diogenes Verlag,
e 'KJ Zurigo. E' un apologo bruciante,

T cheinvece degli uomini portaalla

ribaltala lotta perla Sopravviven-
za nella grande famiglia dei dino-
sauri: specie diversissime - bron-
tosauri, stegosauri, tirannosauri,
allosauri -, unite fra loro dalla po-
situra eretta e dalla lentezza dj ri-
flessi, oltre che dalle grandi di-
mensioni. Lo presentiamo nella
traduzione di Ada Vigliani.

NA legge non deve esgere
assoluta. Deve poters
applicare ai casi specifici,
Immaginiamo il coman.-
damento «Non ammazza-
re» al tempo dei dinosauri, in yn
mondo di mostri immani nella
forza e nelle dimensioni, non an-
cora illanguiditi dal pensiero, Gli
erbivori non sanno perché i car-
nivori li attacchine. Da un pezzo
sarebbero stati divorati, se non
avessero avuto una corazza di
Protezione: di qui la «corsa aghi
armamenti» che ha luogo fra Je

due specie di pachiderm;.
In analogia con lattuale vi-
- cendevole superamento fra il po-
tenziale bellico difensive e quel-
lo offensivo, gli erbivori svilup-
bano corazze sempre pit grotte-
sche e i carnivori una dentatura
sempre pit robusta, finché in
una serena e tiepida giornata dj
autunne - siamo nel Mesozoico,
tra la fine del Giurassico e V'ini-
zio del Cretaceo - avviene 1'in.
contro fra due erbivori, il bron-

. tosauro e lo stegosaiiro.

1l brontosauro pesa 30 tonnel-
late ed & lungo 20 metri. La testa
€ un mero rigonfiamento all'e-
stremita anteriore del suo collg
serpentiforme. E' sede di pochi
deboli denti e di un piccolo cer-
vello. Gli arti Pposteriori ricevono

Istruzioni da un potente ganglio

Nervoso, un secondo cervello, |

posto molto al di sotto del cocgi.
ge e pil grosso di quello da galli-
na che ha sede nella testa, Vive
nelle paludi, puo avventurarsi
anche nell'acqua, cammina con
basso pesante e di malavoglia
sulla terraferma, ed & troppo pi-
gro per riflettere a lungo e rego-
larmente; anzi, a Tigore non pen-
5a quasi mai, e quando gli capita
manca di qualsiasi concentra-
zione.

Quanto allo stegosauro, vive
sulla terraferma. Pesa solo dieci
tonnellate ed & lungo sei metri;
provvisto di corazza, ha una pic-
cola testa appuntita che sfiora il
suolo e, sulla schiena marcata-
mente arcuata, l'intera colonna
vertebrale & costellata di pesanti
placche triangolari. Anche lo
stegosauro ha due cervelli, il po-
steriore & venti volte Ppill grosso
dell'anteriore che pesa settanta
grammi: insomma, fra i dino-
sauri e i il pensatore!

Quando i brontosauri si ac-
coppiano - benché non sappiano
perché lo fanno, dato che ignora-
no il significato del loro istinto -
ha luogo uno spettacolo talmen-
te grandioso che tutti i dinosauri
accorrono, anche se un verho
cosl dinamico non & certo il pil
adatto per descrivere quegli am-
massi di camme corazzata che
avanzano pesantemente come
bizzarre scatole di conserva a
quattro zampe.

E lo stesso accade quando due
stegosauri si dispongono all‘ac-
coppiamento: gli spettatori sono
curiosi di vedere come sia possi-
bile, e ogni volta che 1a coppia
Pesantemente corazzata fallisce
scoppiano’ a ridere, mentre
quando un brontosauro riesce
infine a montare una brontosau-
Td prorompono in fragorose ac-
clamazioni, interventi che smor-
Zano, entrambi, la passione e
fanno si che uno dei due cervelli
risulti sempre intimidito,

Pud capitare che dinosauri
delle due specie intreceino una
conversazione. Dopo uno scam-
bio di vedute sul peggioramento
 delle condizioni climatiche nel
Cretaceo e sulla prossima ery-
zione vulcanica, si mettono a
parlare del tirannosauro rex che
non solo ha gia divorato un cugi-

———re

1o e uno zio dello stegosauro, ma
& anche colpevole del fatto chela
femmina del brontosauro Zoppi-
chi e fatichi a deporre le uova.

1l tirannosauro, che & alto sej
metri e lungo quindici, & dotato
di una dentatura formidabile
con incisivi lunghi quindici cen-
timetri,

Dovrebbero prendere provve-
dimenti contro il cannibalismo
fra i dinosauri, osserva 1o stego-
sauro. Altrimenti si compromet-
teranno agli occhi delle specie
future. Come? domanda dopo un
po’ il brontosauro, il quale pensa
con il cervello posteriore, sicché
le parole udite hanno bisogno di
tempo per arrivarvi ed essere
Soppesate, cosi come di tempo
ha anche hisogno la domanda
per essere rispedita al cervello
anteriore.

Nello stegosauro il processo &
un po’ pit rapido, non solo per
via delle sue superiori doti intel-
lettuali, ma anche perché il cer-
vello anteriore & a soli quattro
metri di distanza dal posteriore,
Stabiliamo la legge che un dino.
sauro non deve uccidere un altro
dinosauro, propone lo stegosau-
ro. Non servirebbe, ribatte il
brontosauro dopo un quarto d'o-
ra. Il tirannosauro rex & un car-
nivoro. Morirebbe di fame se
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cita di un trattore snodato; Io
stegosauro invece, che & ancora
Ii tutto rigido berché la sua cg-
razza ha bisogno dj tempo per ri-
scaldarsi, viene aggredito dal ti-
rannosauro, Pachiderma 1o
morde dove capita e cerca di sal-
targli addossg,
Riscaldato dai supj assalti, Io
.stegosauro chiede infj

ne di esser
lasciato libero: 0n sa dunque

| lassalitore che & proibito uccide-
| re dinosauri? 11 tirannosaure s
ferma stupito. Aveva appena af-
ferrato 1a coda del dinosauro,
bensando fosse 15 testa, e percip
crede sia la coda a parlare. Co-
me? grugnisce sconcertato. Chj
ha due cervelli, spiega 1o stego-
sauro, & un vero dinosaurg: Tui,
lo stegosauro, e {] brontosauro
| hanno dye cervelli, sicché il -
rannosauro  dovtebhe cibarsi
tutt'al pit di Vegetariani con un
unico cervello, Per non contray-
venire alla legge secondo cuj un
dinosauro non deve uccidere un
altro dinosaurg,
1l tiranmosaure lascia cadere
la coda delio stegosauro che aye.
Va preso per la testa. Dopo tutto

5

| che ha fame, Impreca pur essen-
| do una Urannosaura; ma non sa

e R

suoi territor,

sauro, il
fra, una p

rannosauro. Lo stegosauro, mes-
80 in guardia da] cervello poste-
riore che gli sconsiglia di presen.-
tarsi come ideatore della legge,
| da una risposta che sconcerta
anche lui: & stato j] tirannosauiro
cento volte piii grosso

come fosse notte,

Lo Stegosauro, vistg che or-
mai stanng conversando, si in-
forma sulle ragioni che indyco.-
no i tirannosauri a deporre 1le
uova nella cenere degj viflcani,
Perché & pin comodo, ribatte i
tirannosauro, Ma tutt'altro che
comodo, fa notare Jg stegosau-
ro. Lattivita vulcanica €1in au-
mento. Si & gia ne} Cretaceo, or-
mai. Ancora trentadue milioni |
di anni e i} Mesozoico sari alla
fine. Per deporre le uova Ig ste-
£0sauro potrebbe mettere a di-
sposizione dej tirannosauri i

1l tirannosauro ringrazia, e un
caldo sentimento

Ta sconos

€ prese con un ding-
Cui aspetto & un ibrido
BCOTa € UN Tarro arma—

% | to. «Non ammazzare ¢ approva-

1 toly grida lo stegosauro aj bron-

tosauro, immerso nella poltiglia

di esserlo, e tenta di agguantare verde _dglla palude. Gli occorro-

la testa dello stegosauro, che
adesso crede sia la coda, Errore,
dice lo Stegosauro, anche {] ti.
rannosauro ha due cervelli, solo
che a differenza dello stegosauro
e del brontosaurg pensa con
quello anteriore invece che con
il posteriore,

Be', questo ¢ ancora da prova-
re, replica il tirannosauro cop
aria diffidente. Non gli piace che
vogliano abbindolarlo, come tut-
ti 1 giganti soffre gj complesso
d'inferion'té, e il tirannosaurg ¢
un supergigante. Quando depo-
he le uova, si mette a covarle?
domanda Jo stegosauro. No, dice
il tirarmosauro, E perché no? in-
siste lo stegosauro, Linterlocu-
tore non sa rispondere, Scuote il
-¢apo che ha le dimensionj di un
«maggiolinoy Volkswagen.
Perché schiaccerebhe le uova, ri-

sponde l'altro, e questa & la pro- mangera, e non mangera nessun
va che pensa con i] posteriore. E | altrg Osauro. Lui, lo stego-
che dunque & yn dinosaure, Dj $auro, ce I'ha in pugno. E come?
conseguenza Io stegosauro e il [ domanda il brontosauro. Con i

hrontosauro POssono sperare di

Starsene in pace, dato che i ding.- Ialtro, il tirannosaurg deporra le

sauri non devong dmmazzare i | sue uova nei territori dello ste-

Dropri simili, £0sauro: per riuscire a imporsi,
Il tirannosaure & Perplesso. | una legge deve infatti poter esse-

Ma chi ha stabilito questa legge? | re disattesa.

vuole sapere, Curioso come san- L__‘________
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